

ХАРЬКОВСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

N°



5.

Февраля 2 дня, 1818 года.

Изъ САНКТПЕТЕРБУРГА, Января 16.

Новгородского первокласного Юрьева Монастыря Архимандриту Иннокентию, въ воздаяніе неупомимыхъ трудовъ, какъ въ прохожденіи званія Ректора и Профессора Богословскихъ наукъ въ Санктпетербургской Духовной Семинаріи, такъ въ сочиненіи классической книги Церковной Исторіи, найпаче же въ дѣятельномъ на-ученіи воспитанниковъ познанію истин-наго духа вѣры, всемилостивѣйше пожа-лованъ Орденъ Св. Равноапостольнаго Кня-за Владимира впорой степени.

Въ воскресенье, 13 числа, празднованъ былъ здѣсь день рожденія Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ ЕЛИСАВЕТЫ АЛЕКСѢЕВНЫ, принесеніемъ молитвъ во всѣхъ церквахъ ко Господу о сохране-ніи драгоцѣннаго здравія ЕЯ ИМПЕРАТОР-СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА на многіе годы. Вве-черу городъ былъ иллюминованъ. Въ шопъ день былъ у Его Свѣтлости, Князя Петра Васильевича Лопухина великолѣпный обѣ-денный споль для знатнѣйшихъ Особъ.

Изъ МОСКВЫ, Января 3.

Въ первый день новаго года, послѣ Божественной Литургіи и благодарственнаго Господу Богу молебствія, которыя совер-шались въ большомъ Успенскомъ Соборѣ Преосвященный Архіепископъ Августинъ избраннымъ духовенствомъ, былъ большой съездъ ко Двору. Тамъ знатнѣй-шия обоего пола Особы, также гвардіи и арміи Штабъ и Оберъ-Офицеры, равно какъ и иностранные Министры, въ поко-яхъ Дворца приносили поздравленія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕ-СТАМЪ, Государю ИМПЕРАТОРУ и Государынямъ ИМПЕРАТРИЦАМЪ и Ихъ Императорскимъ Высочествамъ, Го-сударямъ Великимъ Князьямъ и Государы-нѣ Великой Княгинѣ. Обѣденный споль въ

шопу удѣлились быть приглашены мно-гіе военные и гражданскіе чиновники. Вве-черу былъ въ Грановитой Палатѣ велико-лѣпнѣйший балъ, на которому находились знатнѣйшія Особы, а также иностранные Министры; между шѣмъ въ городѣ была прекрасная иллюминація. (Изъ С. П.)

ХАРЬКОВЪ, Февраля 2.

Отчетъ Комитета Слободско-Украинскаго Отдѣленія Россійскаго Біблейскаго Обще-ства за 1817 годъ, читанный въ Генераль-номъ собраніи, бывшемъ 21 Января сего

1818 года.

Комитетъ Слободско-Украинскаго От-дѣленія Россійскаго Біблейскаго Обще-ства честъ имѣлъ представить, на осно-ваніи IX пункта правилъ своихъ, въ сей день годичнаго собранія Почтеннѣйшихъ Членовъ, Благопріищелей онаго и усерд-ныхъ ревнителей Слова Божія, впорый опечатъ въ дѣйствіяхъ и успѣхахъ сво-ихъ, въ теченіи прошедшаго 1817 года.

Также и въ семъ году Комитетъ не упустилъ употребить всевозможное спа-раніе къ достиженію предположенной цѣ-ли его, состоящей въ разпространеніи Слова Того, *Иже всѣмъ человѣкомъ хо-щетъ сластися и вѣразумъ истины при-ти;* и на сей предметъ сдѣлалъ повсемъ-ское приглашеніе къ соучаствованію въ дѣлѣ Біблейскаго Общества — дѣлѣ, то-лико полезномъ и спасительномъ, которое не стокмо въ Европѣ, но даже и между народами, твореніямъ рукъ человѣческихъ покланяющимися, оказалось чрезвычайные успѣхи, и разослать во всѣ уѣзы къ Гр. Корреспондентамъ своимъ для раздачи какъ наспоящимъ Членамъ, такъ равно-мѣрно и всѣмъ пожелающимъ впередъ вступ-ить въ оные или участвовать въ пред-пріятіяхъ Общества, полученные изъ спо-ль день былъ у Государыни ИМПЕ-

Санктпетербурга Отчеты Россійскаго Біб-

лейского Общества за 1815 годъ, также книжки о цѣли Библейского Общества и средствахъ къ достижению оной и другія сeme подобныя сочиненія, объясняющія кратко и ясно пользу чтенія книгъ Священнаго писанія, въ которыхъ заключается высочайшая премудрость, небесное откровеніе и вѣрнѣшее средство къ достиженію нынѣшняго временнаго и будущаго вѣчнаго блаженства. Комитетъ Слободско-Украинскій съ величайшимъ удовольствиемъ видя усердіе спосѣщниковъ Общества, кои или сами собою или приглашеніемъ къ тому другихъ способствующій оному, поставилъ себѣ первѣйшею обязанностію употребить всѣ зависящіе отъ него способы къ учрежденію, для ближайшаго и непосредственного содѣйствія, въ уѣздныхъ городахъ Слободско-Украинской Губерніи Библейскихъ Вспомогательныхъ Сотовариществъ, посредствомъ коихъ несравненно скорѣе распространяется во всѣхъ сословіяхъ точное свѣдѣніе о цѣли Библейского Общества и необходимости пріобрѣтенія каждому Христіанину книги Священнаго писанія для пуповодства и наставленія въ сей кратковременной и бренной жизни; ибо Члены Сотовариществъ, дѣйствуя въ одномъ уѣзде и слѣдовательно не въ споль обширномъ кругѣ, имѣютъ удобность посещать иногда жилища смиренной бѣдности и въ скорбяхъ и недугахъ страждущихъ, — давно съ нетерпѣніемъ жаждущихъ испить изъ источника воды живыя, текущія въ животѣ вѣчный, и доставлять имъ за назначенную, въ съма умѣренную цѣну Библии и Новые Завѣты, каждому на его природномъ языкѣ, или даромъ, когда примѣтъ будетъ совершенный недостапокъ въ средствахъ къ покупкѣ сихъ спасительныхъ книгъ. На сей предметъ Комитетъ опирался къ пѣмъ изъ Гг. Корреспондентовъ своихъ, кои имѣютъ жительство въ уѣздахъ, гдѣ болѣе другихъ, подписались въ Члены Общества и препроводилъ къ нимъ правила для могущихъ учредиться Библейскихъ Сотовариществъ.

Въ скромъ времени успѣхъ увѣнчалъ сіе предпріятіе; въ уѣздномъ городѣ Лебединѣ учредилось Библейское Вспомогательное Сотоварищество изъ Гг. Директоровъ: Дворянства Предводителя Степана Степановича Романова и почетнаго Смотрителя училищъ Александра Андреевича Иваненкова, Казначея Коллежска-

го Секретаря Галкина и Секретаря Ерея отца Михаила Залѣскаго. За симъ 30-го Августа, въ день позоримениспіва ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Всеаугустійшаго Монарха нашего, послѣдовало содѣйствіемъ и усердіемъ Отца Пропоіерея Григорія Дмитріевича Федоровскаго и Г. Корреспондента уѣзднаго Судьи Максима Михайловича Мандрыки открытие Ахтырскаго Библейского Вспомогательного Сотоварищества, Комитетъ Слободско-Украинскаго Опѣленія Россійскаго Библейскаго Общества ласкаетъ себя пріяиною надеждою, что сemeу примѣту послѣдуя и въ прочихъ уѣздахъ эдѣшней Губерніи, и въ непродолжительномъ времени откроются во многихъ изъ нихъ Библейскія Вспомогательныя Сотоварищества. Тогда уже старецъ, согбенный лѣтами и живущій въ хижинѣ отдаленой отъ шуму городскаго и не имѣющій средствъ достапъ книги Священнаго писанія, не будетъ лишенъ сего спасительнаго упѣшенія и лучшаго спорода къ наставленію чадъ своихъ; ибо это единственный источникъ, въ которомъ находится глубочайшая премудрость, удаленная отъ всѣхъ заблужденій, скрывающихся споль часто подъ цвѣтами ложнаго краснорѣчія, въ лучшихъ твореніяхъ свѣтскихъ Философовъ. Мы видимъ, что не только частные люди, пророкамъ подверженые, но даже и народы прежде любостію и невѣжествомъ подобные дикимъ звѣрямъ, внявъ словесамъ вѣчной Истинѣ, смягчили сердца свои и содѣлались пріемѣрами крохоты и общежительности. Съ какимъ возторгомъ восклицаютъ они теперь: *блаженъ чтый и слышащий словеса Господня и соблюдающій писанная въ нихъ.*

Для успѣшнѣйшаго распространенія Слова Божія и разширенія круга дѣйствій своихъ, Комитетъ почелъ необходимымъ предложить Его Преосвященству Павлу Епископу Слободско-Украинскому и Харьковскому о принятии на себя званія Вице-Президента, а Гг. Ректору ИМПЕРАТОРСКАГО Харьковскаго Университета Тимофею Федоровичу Осиповскому и Профессору Гаврілу Петровичу Успенскому, званія Директоровъ оного и по изѣвлѣнному согласію сихъ Особъ отнесся въ Комитетъ Россійскаго Библейскаго Общества, отъ котораго получилъ въ отвѣтъ, что: „избраніе сіе признаетъ весьма сооп-

въступающимъ цѣли общеспва; ибо умноженіе сопрудниковъ въ дѣлѣ онаго, достойными Членами доставитъ лучшій ходъ и успѣхъ. Комитетъ не только не преминетъ утвердить ихъ съ особымъ удовольствіемъ, но и проситъ ихъ отомъ съ своей спорны; сколько порядокъ, на основаніи правилъ Общеспва требуетъ, чтобы они избраны были въ Генеральномъ собраніи Членовъ Опдѣленія, а чѣбы для сего не откладыватъ на долгое время производства въ дѣйствіе толь полезнаго намѣренія, Комитетъ Слободско-Украинскій можетъ составить чрезвычайное Генеральное собраніе, каковыя по правиламъ онаго могутъ быть въ нужныхъ случаяхъ всегда составляемы.“.

Въ слѣдствіе сего опношенія и назначено было чрезвычайное Генеральное собраніе изъ находящихся въ Харьковѣ наличныхъ Членовъ Библейскаго общеспва, которые собравшись 5 числа Декабря прошлаго 1817 года въ домѣ Его Превосходительства Г. Гражданскаго Губернатора и Вице-Президента Слободско-Украинскаго Опдѣленія *Василия Гавриловича Муратова*, единогласно утвердили вышеозначенное избраніе Комитета. При семъ случаѣ Членъ Общеспва, Калужской купецъ *Петръ Иванович Мишуковъ* изъявилъ желаніе внести 300 руб. денегъ съ пѣмъ, чтобы указные проценты съ сего капитала на всегда обращены были въ пользу Библейскаго Общеспва и по смерти его не было бы остановки въ платежѣ суммы, имъ прежде опредѣленной для ежегодного взноса въ качествѣ Члена въ пользу сего полезнаго Общеспва. Объ этомъ Слободско-Украинскій Комитетъ не оставилъ предстаивть въ Комитетъ Россійскаго Библейскаго Общеспва, и ожидаетъ на сіе разрешенія.

Слободско-Украинское опдѣленіе Россійскаго Библейскаго Общеспва приумножилось въ испекшемъ 1817 году 126 Членами, къ чemu причисля 89 членовъ поступившихъ въ 1816 году, оное состоять теперь изъ 215 членовъ. Число Благотворителей также значително, какъ это видѣть можно изъ находящихся имянныхъ списковъ. Приношенія въ прошедшемъ 1817 году составляли: единовременными собраними 1771 р. 65 к.; ежегодными 2241 р.; и того 4012 р. 65 к.; отъ 1816 года оставалось 1870 р.; еще поступило отъ продажи Библій 1035 р.; Новыхъ Завѣтovъ 364

р. 40 к.; всего въ приходѣ 7282 р. 5 к.
Разходъ.

Въ слѣдствіе опношенія Комитета Россійскаго Библейскаго Общеспва отъ 14 Декабря 1816 года подъ № 516 отправлено оному: Генваря 20 дня 1870 р., Мая 5 1240 р., Іюня 30 IIII р., Октября 13 875 р. и Октября 27 1100 р. всего 6196 р.

Къ чemu причисля отправленная въ 1816 году деньги 2800 р., здѣшній Комитетъ препроводилъ въ Санктпепербургскій со времени двухлѣтняго своего учрежденія уже 8996 рублей.

За пересылку сихъ суммъ Почтѣ заплачено 61 р. 96 к., на покупку бумаги, сургуча, напечатаніе билетовъ и пересылку книгъ Священнаго писанія въ Соповарищеспва и частнымъ людямъ 87 р. 10 к., на Сіонскій Вѣстникъ 27 р. 50 к., за переплѣтъ 100 Славянскихъ Библій 125 р., за четыре шнуровыя книги, отправленная для записки прихода и расхода въ Соповарищеспва 8 р. и того 309 р. 56 к. Слѣдовательно съ препровожденными въ Комитетъ Россійскаго Библейскаго Общеспва деньгами 6196 р. въ расходѣ 6505 р. 56 к. Оспається въ кассѣ къ 1818 году 776 р. 49 к., и еще съ Г. Членовъ слѣдуещъ получить за 1816 и 1817 годы 577 р. 50 к.

Книгъ Священнаго писанія получено отъ Комитета Россійскаго Библейскаго Общеспва, Библій: Славянскихъ 200 экземп., Нѣмецкихъ 10 экз. Осталось отъ 1816 года непроданныхъ Библій: Славянскихъ 5, Нѣмецкихъ 5, Французскихъ 4, Новыхъ завѣтovъ: Славянскихъ 108, Французскихъ Пропестранскаго изданія 10, Французскихъ Католическихъ 10; осталось отъ прошлаго года на Славянскомъ языке 194; продано Библій: Славянскихъ 159, Нѣмецкихъ 9, Французскихъ 4.

(Продолженіе впередъ.)

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Изъ МАДРИДА, Декабря 18.

Въ здѣшней придворной газетѣ помѣщено слѣдующее: „Богъ милосердія, не хотящій смерти грѣшника, но еже обративши и живу быти ему, явилъ отличное доказательство сей истины, обративъ вдову *Катерину Родель* отъ закона Іудейскаго къ православной вѣрѣ нашей. Ея Королевское Высочество Инфантина *Марія Франциска*, супруга Его Королевскаго

Высочества Инфанта *Дона Карлоса* была воспринятою новокрещеной, и позволила ей принять имя *Марии Франциски д' Асензе*. Нунций Его Святейшества Папы и многие знатные духовные особы присутствовали при совершении сего торжественного обряда. Новокрещенная имела честь представляться Ихъ Королевскимъ Высочествамъ, и допущена была къ цѣлованію руки.

Изъ ПАРИЖА, Декабря 30.

Въ ночи на 11 числа почтовая коляска,ѣхавшая изъ Бордо въ Тулузу, остановлена была восьмью вооруженными людьми, которые получили изъ нея въ добывчу 7,045 франковъ и нѣсколько золотыхъ часовъ.

(Изъ С. П.)

СМѢСЬ.

Восточный Анекдотъ.

Въ Китаѣ существуетъ законъ, осуждающій виновнаго Чиновника къ отрубленію рукъ. Одинъ Мандаринъ преступлениемъ своимъ навлекъ на себя сіе наказаніе и готовился уже возпринять оное, какъ дочь его предстала предъ Императоромъ *Ченъ-Ти*, и сказала ему: „Всемилостивѣйший Государь! Весьма справедливо, что отецъ мой заслужилъ предуготовляемую ему участъ и руки его должны быть отрублены! Воіпъ онъ! — продолжала она — обнаруживъ свои локти. — Руки сіи принадлежатъ несчастному моему отцу, который представляетъ ихъ, какъ бесполезныя для содержанія его семейства, спросили за- коновъ, дабы сохранить тѣ, которыя до- спавляющіе пропиланіе дѣду моему, брату и мнѣ самой., — Императоръ при семъ заплакалъ и простилъ отца за великодушіе дочери его, которой прелести равнялись ея добродѣтелямъ.

(Перев.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

1) Отъ Коллежскаго Ассесора *Курдюмова* о
бѣгломъ крестьянинѣ, 2) о подлісѣ на новую книгу.

1. Коллежский Ассесоръ Василий Степановичъ Курдюмовъ чрезъ сіе объявляетъ, что 22 прошлаго Генваря крестьянинъ его человѣкъ Прокофий Ивановъ бѣжалъ и увелъ съ собою лошадь съ хомутомъ. Примѣтами онъ: бѣлокуръ, росту средняго, отъ рода 23 лѣтъ. Узнавшіе сего крестьянина, благоволятъ представить въ собственной домъ его Курдюмова, состоящей въ городѣ Харьковѣ близъ рыбныхъ рядовъ въ Троицкомъ приходѣ. — 1.

2. Казанское Общество любителей отечественной Словесности, опечатавъ первый томъ трудовъ своихъ, вскорѣ выдать оный въ свѣтъ. Почему и извѣщаетъ любителей Словесности, желающихъ получить сюю книгу, состоящую изъ двухъ отдѣлений: Торжество Казанского Общества любителей отечественной Словесности 314 года 12 Декабря и первая часть самыхъ трудовъ! Въ одномъ помѣщены уставъ Общества. Историческое возврѣніе на оное и разныя сочиненія того числа читанныя, а въ другомъ послѣднемъ 38 разныхъ сочиненій въ стихахъ и прозѣ.

Цѣна сему тѣму, въ коемъ всего до 30 печатныхъ листовъ въ лучшемъ корешкѣ, для здѣшнихъ и иногородныхъ семь рублей, а безъ переплета шесть рублей.

Общество, въ полной увѣренности на усердіе Членовъ своихъ, просить ихъ о собираніи подписки отъ желающихъ и присылкѣ получаемыхъ денегъ. Сверхъ того къ собиранію подписки усердно приглашаются Гг. Директоры и Смотрители училищъ Казанского учебнаго округа.

Желающіе подписатьсь на сей томъ могутъ относиться къ упомянутымъ лицамъ, или и прямо въ Казанское Общество любителей отечественной Словесности въ Казани, или на имя Секретаря оного Профессора Петра Сергеевича Кондырева. Имена же всѣхъ Гг. подписавшихся будутъ припечатаны во второмъ томѣ. Казань. 1817 года Декабря 6 дня. — 1.

Во 2-мъ номерѣ Харьковскихъ Извѣстій отъ художника Фридриха Гебиха припечатано объявление, содержащее въ себѣ возраженіе на мое объявление о уничтоженіи фортепіянной моей фабрики. Не прѣмлю намѣренія опровергать сего возраженія смѣлыми объясненіями, каковыми наполнено объявление Г. Гебиха, полагая подобные выраженія излишними. Я считаю только нужнымъ объяснить, что я дѣйствительно имѣль у себя фортепіянную фабрику, что всѣмъ извѣстно. — Хотя впрочемъ я самъ не былъ мастеромъ; но для имѣнія фабрики не всегда нужно быть самому художникомъ; для сего надобно только имѣть нѣкоторой капиталъ, достаточный для заведенія и поддержанія оной, каковой я своими трудами прѣобрѣлъ, что также всѣмъ извѣстно; а что я имѣю понятіе объ изысканіи инструментовъ, сего Г. Гебихъ оприцать не можетъ. Доказательствомъ тому служитъ бытность моя при ИМПЕРАТОРСКОМЪ Харьковскомъ Университетѣ учителемъ музыкального искусства, равно какъ и то, что за сочиненія мои я имѣль щастіе получить награжденіе отъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА Государыни ИМПЕРАРИЦЫ ЕЛИСАВЕТЫ АЛЕКСѢЕВНЫ.

Я не имѣль никакого намѣренія помрачить славу художниковъ, какъ Гебихъ пишѣть въ своемъ объявлѣніи, но только долгомъ поставилъ довести до свѣденія Почтеннѣйшей Публики о собственно до меня относящемся, ш. е. что у меня фортепіянная фабрика болѣе не существуетъ, и шептеръ тоже пошпорю. И. В. — 2